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Tutkimuksen toteutus

• Seurantatutkimus vuodesta 1979 lähtien – tehdään nykyisin 2 
vuoden välein.

• Kohderyhmä: mannersuomalaiset 15-79 -vuotiaat henkilöt.
• Tutkimusaineisto kerättiin helmi-maaliskuussa 2021, jolloin 

haastateltiin 2 503 henkilöä puhelimitse.
• Koronapandemia ja sen vaikutus taloudelliseen tilanteeseen näkyy 

tuloksissa.
• Tutkimuksen on toteuttanut Finanssiala ry:n toimeksiannosta 

IROResearch Oy.
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Kuinka pitkällä aikavälillä suunnittelee raha-asioitaan
Kuinka pitkällä aikavälillä yleensä suunnittelette raha-asioitanne?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)



24

39

32

18

22

22

25

24

27

17

21

19

21

16

16

14

14

19

13

5

12

16

13

16

12

12

12

14

3

9

17

17

18

13

13

8

13

2

9

13

14

13

14

15

6

4

1

4

5

7

4

6

3

1

1

1

1

2

2

1

1

2

2

1

4

3

3

2

1

11

28

13

3

6

5

12

16

24

1

1

2

1

1

1

1

0 20 40 60 80 100

KAIKKI VASTAAJAT, n=2503
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55-64 -vuotiaat, n=431

65-74 -vuotiaat, n=410

75-79 -vuotiaat, n=124

Max 1 kk 1-3 kk 3-6 kk
6-12 kk 1-2 vuotta 3-5 vuotta
6-10 vuotta Yli 10 vuotta Ei suunnittele lainkaan
Ei osaa sanoa

Kuinka pitkällä aikavälillä suunnittelee raha-asioitaan
Kuinka pitkällä aikavälillä yleensä suunnittelette raha-asioitanne?

% vastaajista vuonna 2021



58

35

5

1

1

57

34

6

2

1

58

35

5

1

1

60

32

6

2

61

31

6

1

1

0 20 40 60 80

Tulot suuremmat kuin menot

Tulot yhtä suuret kuin menot

Tulot pienemmät kuin menot, käyttää säästöjä

Tulot pienemmät kuin menot, ottaa lainaa

Ei osaa sanoa

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

Nykyinen rahatilanne
Mikä seuraavista kuvaa nykyistä rahatilannettanne?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)
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Omien menojen seuraaminen
Seuraatteko omia menojanne jollakin tavalla?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)
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% vastaajista vuonna 2021

Omien menojen seuraaminen
Seuraatteko omia menojanne jollakin tavalla?



Säästäminen ja 
sijoittaminen
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On säästöjä tai sijoituksia
Onko Teillä itsellänne tällä hetkellä säästettynä tai sijoitettuna varoja eri kohteisiin? Mikäli Teillä on yhteistä omaisuutta puolisonne 
kanssa, ottakaa myös se huomioon, mutta älkää laskeko mukaan mahdollista omassa käytössä olevaa omistusasuntoanne.

kyllä-osuudet - % vastaajista (n=2503 vuonna 2021)



Nykyiset säästö- ja sijoituskohteet
Missä seuraavista kohteista teillä on säästöjä tai sijoituksia?
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Huom! 2021 lisätty ”Osakesäästötili”
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Säästäjät ja sijoittajat ikäryhmittäin
Missä seuraavista kohteista teillä on säästöjä tai sijoituksia?

% vastaajista vuonna 2021
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Käyttelytilillä (palkka- tai eläketilillä) Säästö-, sijoitus- tai muulla pankkitilillä
Sijoitusrahastoissa Pörssiosakkeissa
Osakesäästötilillä Vapaaehtoisissa eläkevakuutuksissa
Muissa säästö- ja sijoitusvakuutuksissa

Naiset ja miehet säästäjinä ja sijoittajina
Missä seuraavista kohteista teillä on säästöjä tai sijoituksia?

% vastaajista vuonna 2021
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Pörssiosakkeet, n=461

Muut arvopaperit, n=53

Sijoitusrahastot, n=748

PS-tuotteet, n=36

Osakesäästötili, n=250

Talletukset, n=1121 *)

Vakuutussäästöt, n=233 **)

Joukkovelkakirja- ja indeksilainat, n=27

Talouden yhteenlaskettu keskim. varallisuus, n=1471

Säästö- ja sijoitusvarallisuuden arvo tällä hetkellä 2021
Mikä on xxx arvo/saldo tällä hetkellä?

euromäärät vastaajilla, joilla on säästöjä/sijoituksia kyseisessä kohteessa  vuonna 2021
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7 500
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15 000

7 500

7 500

15 000

7 500

15 000

Mediaani

*) Talletuksiin on laskettu yhteen käyttelytileillä tai säästö-, sijoitus- tai muilla pankkitileillä olevien varojen arvo.
**) Vakuutussäästöihin on laskettu yhteen kapitalisaatiosopimuksissa, muissa säästö- ja sijoitusvakuutuksissa tai 
vapaaehtoisissa yksilöllisissä eläkevakuutuksissa olevien varojen arvo.



euromäärät vastaajilla, joilla on säästöjä/sijoituksia kyseisessä kohteessa

Kevät 2019 Kevät 2021

Keskiarvo 
(€) Mediaani (€) Keskiarvo 

(€) Mediaani (€)

Pörssiosakkeet 24 700 7 500 28 700 7 500

Muut arvopaperit 35 100 3 500 24 600 7 500

Sijoitusrahastot 20 000 7 500 20 600 7 500

PS-tuotteet 20 100 7 500 19 500 15 000

Osakesäästötili 19 200 7 500

Talletukset *) 23 600 7 500 18 800 7 500

Vakuutussäästöt **) 34 000 15 000 18 300 15 000

Joukkovelkakirja- ja indeksilainat 27 300 15 000 12 300 7 500

Talouden yhteenlaskettu keskim. varallisuus 39 000 15 000 30 600 15 000

Säästö- ja sijoitusvarallisuuden arvo tällä hetkellä
Mikä on xxx arvo/saldo tällä hetkellä?

*) Talletuksiin on laskettu yhteen käyttelytileillä tai säästö-, sijoitus- tai muilla pankkitileillä olevien varojen arvo.
**) Vakuutussäästöihin on laskettu yhteen kapitalisaatiosopimuksissa, muissa säästö- ja sijoitusvakuutuksissa tai 
vapaaehtoisissa yksilöllisissä eläkevakuutuksissa olevien varojen arvo.

Huom! 2021 lisätty ”Osakesäästötili”
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Aikoo säästää tai sijoittaa
Aiotteko seuraavien 12 kuukauden aikana säästää tai sijoittaa varoja?

kyllä-osuudet - % vastaajista (n=2503 vuonna 2021)



Aiotut säästö- ja sijoituskohteet
Mihin seuraavista kohteista aiotte säästää tai sijoittaa?
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Huom! 2021 lisätty ”Osakesäästötili”



57

26

20

24

12

5

3

1

59

24

20

22

9

4

3

1

57

28

22

22

10

6

4

1

59

24

18

15

8

5

2

0

57

28

24

20

8

4

4

0

0 20 40 60 80

Vararahastoksi tai pahanpäivän varalle

Eläkeaikoja varten

Asunnon hankintaa varten

Erilaisten kulutustavaroiden hankkimiseksi

Perinnöksi

Lomamatkaan

Remonttiin

Opiskeluun

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

Minkälaisiin asioihin tai tarkoitukseen aiotte käyttää säästöjänne tai sijoituksianne?

% niistä, joilla säästöjä/sijoituksia tai jotka aikovat säästää/sijoittaa (n=1825 vuonna 2021)

Mihin asioihin tai tarkoitukseen aikoo käyttää säästöjä tai sijoituksia
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Säästö- ja sijoituskohteiden valintakriteerit (1/3)
Minkä verran seuraavilla asioilla on vaikutusta valitessanne säästämis- tai sijoituskohdetta?
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Säästö- ja sijoituskohteiden valintakriteerit (2/3)
Minkä verran seuraavilla asioilla on vaikutusta valitessanne säästämis- tai sijoituskohdetta?
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Säästö- ja sijoituskohteiden valintakriteerit (3/3)
Minkä verran seuraavilla asioilla on vaikutusta valitessanne säästämis- tai sijoituskohdetta?



Luotonotto
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On lainaa On asuntolainaa On opintolainaa

Luottotilanne
Onko Teillä jotain lainaa tai luottoa mukaan lukien myös osamaksuluotto yms.? Mitä seuraavista lainoista tai luotoista teillä on? 
Mikäli Teillä on yhteistä lainaa tai luottoa puolisonne kanssa, ottakaa sekin huomioon.

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)
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Vapaaehtoisissa yksilöllisissä eläkevakuutuksissa

Muissa säästö- ja sijoitusvakuutuksissa

Muissa arvopapereissa (ml. optiot)

Kaikki vastaajat, n=2503 On asuntolainaa, n=730

Säästöt ja sijoitukset asuntolainaa omaavilla
Mitä seuraavista lainoista tai luotoista teillä on? Onko Teillä itsellänne tällä hetkellä säästettynä tai sijoitettuna varoja eri kohteisiin?

% vastaajista vuonna 2021
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Huom! 2021 lisätty osakesäästötili
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80 001- 100 000 euroa, n=78
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40 001- 60 000 euroa, n=69

20 001- 40 000 euroa, n=74

10 001- 20 000 euroa, n=43

Korkeintaan 10 000 euroa, n=33

KAIKKI ASUNTOLAINAA OMAAVAT, n=730

Säästö- ja sijoitusvarallisuutta asuntolainaa omaavilla
Onko Teillä tällä hetkellä säästettynä tai sijoitettuna varoja talletuksiin tai arvopapereihin?
Kuinka paljon taloudellanne tällä hetkellä on asuntolainaa?

on säästö- ja sijoitusvarallisuutta, % vastaajista joilla on asuntolainaa vuonna 2021ASUNTOLAINAN MÄÄRÄ TÄLLÄ HETKELLÄ:
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Kevät 2019 Kevät 2021

Säästö- ja sijoitusvarallisuutta asuntolainaa omaavilla
Onko Teillä tällä hetkellä säästettynä tai sijoitettuna varoja talletuksiin tai arvopapereihin?
Kuinka paljon taloudellanne tällä hetkellä on asuntolainaa?

on säästö- ja sijoitusvarallisuutta, % vastaajista joilla on asuntolainaa (n=730 vuonna 2021)ASUNTOLAINAN MÄÄRÄ TÄLLÄ HETKELLÄ:



28 500

33 300

23 600

32 400

18 100

27 900

18 000

32 000

19 500

30 200

0 10 000 20 000 30 000 40 000

YLI 250 000 €

Kaikki, n=59

On säästö/sijoituksia, n=49

150 001 - 250 000 €

Kaikki, n=125

On säästö/sijoituksia, n=95

60 001 - 150 000 €

Kaikki, n=284

On säästö/sijoituksia, n=191

KORKEINTAAN 60 000 €

Kaikki, n=219

On säästö/sijoituksia, n=137

KAIKKIEN ASUNTOLAINAA OMAAVIEN KESKIARVO

Kaikki, n=730

On säästö/sijoituksia, n=499

Kuinka paljon taloudellanne tällä hetkellä on asuntolainaa?
Mikä on xxx arvo/saldo tällä hetkellä?

Sijoitusten keskimääräinen arvo (euroa) vastaajilla, joilla asuntolainaa vuonna 2021 
Ne, joilla on säästö- ja sijoitusvarallisuutta ovat ilmoittaneet sijoitusten arvon
Kaikkien asuntolainaa omaavien tulos sisältää ne, joilla ei ole lainkaan säästö- ja sijoitusvarallisuutta

Säästö- ja sijoitusvarallisuuden keskimäär. arvo asuntolainaa omaavilla 2021

ASUNTOLAINAN MÄÄRÄ TÄLLÄ HETKELLÄ:



Kuinka paljon taloudellanne tällä hetkellä on asuntolainaa?
Mikä on xxx arvo/saldo tällä hetkellä?

Sijoitusten keskimääräinen arvo (euroa) vastaajilla, joilla asuntolainaa 
Ne, joilla on säästö- ja sijoitusvarallisuutta ovat ilmoittaneet sijoitusten arvon

Kaikkien asuntolainaa omaavien tulos sisältää ne, joilla ei ole lainkaan säästö- ja sijoitusvarallisuutta

Säästö- ja sijoitusvarallisuuden keskimäär. arvo asuntolainaa omaavilla

Asuntolainan määrä tällä hetkellä:

Kevät 2019 Kevät 2021

Kaikki (€) On säästöjä/
sijoituksia (€) Kaikki (€) On säästöjä/

sijoituksia (€)

Yli 250 000 € 38 900 51 800 28 500 33 300

150 001 - 250 000 € 22 500 35 200 23 600 32 400

60 001 - 150 000 € 15 900 27 400 18 100 27 900

Korkeintaan 60 000 € 20 400 37 700 18 000 32 000

Kaikkien asuntolainaa omaavien keskiarvo 19 300 33 900 19 500 30 200
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On säästöjä tai sijoituksia On lainaa

Säästäjät, sijoittajat ja lainanottajat ikäryhmittäin
Onko teillä tällä hetkellä säästettynä/sijoitettuna varoja eri kohteisiin? Onko teillä tällä hetkellä jotain lainaa tai luottoa?

% vastaajista vuonna 2021
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On asuntolaina On jotain kulutusluottoa On opintolainaa

Lainanottajat ikäryhmittäin
Onko teillä tällä hetkellä jotain lainaa tai luottoa? Mitä seuraavista lainoista tai luotoista teillä on?

% vastaajista vuonna 2021
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Kulutusluotto pankista

Osamaksuluotto (ei pankin myöntämä)

Sijoituslaina

Jotain muuta kulutusluottoa

Maatila-/yritysluotto

Pikavippi

Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

Kulutus- tai sijoitusluottomuodot 2017-2021
Onko teillä tällä hetkellä jotain kulutus- tai sijoitusluottoa? Oletteko viimeisen 12 kuukauden aikana ottanut pikavippiä?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

Kysymyksen vastausvaihtoehtoja muutettu 2017.
Poistettu: Luotollinen pankkitili, Kaupan tililuotto ja Muu luottokorttiluotto
Lisätty: ”Sijoituslaina” ja Osamaksuluottoon määrite ”(ei pankin myöntämä)”
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Kulutusluottomuodot 2013-2021
Onko teillä tällä hetkellä jotain kulutus- tai sijoitusluottoa? Oletteko viimeisen 12 kuukauden aikana ottanut pikavippiä?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

Kysymyksen vastausvaihtoehtoja muutettu 2017.
Poistettu: Luotollinen pankkitili, Kaupan tililuotto ja 
Muu luottokorttiluotto
Lisätty: ”Sijoituslaina” ja Osamaksuluottoon määrite 
”(ei pankin myöntämä)”
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Pikaluotot viimeisen 12 kuukauden aikana
Oletteko viimeisen 12 kuukauden aikana ottanut pikaluottoa eli pikavippiä, siis lyhytaikaista esim. tekstiviestillä otettua 
luottoa?

kyllä-osuudet - % vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

vastaajan ikä



12
13

12
12

11
10

9
11

7
9

10
8
8

9
7

10

0 5 10 15 20

Kevät 2003
Kevät 2004
Kevät 2005
Kevät 2006
Kevät 2007
Kevät 2008
Kevät 2009
Kevät 2010
Kevät 2011
Kevät 2012
Kevät 2013
Kevät 2014
Kevät 2015
Kevät 2017
Kevät 2019
Kevät 2021

Luotonottosuunnitelmat
Aiotteko seuraavien 12 kuukauden aikana ottaa uutta lainaa tai luottoa?

kyllä-osuudet - % vastaajista (n=2503 vuonna 2021)



Luotonottosuunnitelmat luottomuodoittain
Mitä seuraavista lainoista ja luotoista aiotte ottaa seuraavien 12 kuukauden aikana?
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% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

Kysymyksen vastausvaihtoehtoja muutettu 2017.
Poistettu: Luotollinen pankkitili, Kaupan tililuotto ja 
Muu luottokorttiluotto
Lisätty: ”Sijoituslaina” ja Osamaksuluottoon 
määrite ”(ei pankin myöntämä)”



Kuinka monesta pankista lainatarjous
Kuinka monesta pankista aiotte ottaa tarjouksen lainaanne?
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Yhdestä pankista
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Kolmesta pankista

Vielä useammasta pankista

Muu vastaus

Ei osaa sanoa

Aikoo ottaa asuntolainaa (n=125) Aikoo ottaa pankin kulutusluottoa (n=57)

% niistä, jotka aikeissa ottaa asuntolainaa tai pankin kulutusluottoa vuonna 2021



Jos olisitte ottamassa asuntolainaa, miten ottaisitte ensimmäisen kerran yhteyttä pankkiin hakiessanne asuntolainaa?
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Lähettäisi sähköpostiviestin
tutulle henkilölle pankkiin

Soittaisi pankkiin

Kävisi pankin konttorissa

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% niistä, jotka ovat aikeissa ottaa asuntolainaa (n=125 vuonna 2021)

Miten ottaisi ensimmäisen kerran yhteyttä pankkiin
asuntolainaa hakiessaan
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Asuntolainan takaisinmaksuaika lainan suuruuden mukaan
Miten pitkäaikaisen lainan otitte, eli mikä on asuntolainanne alkuperäinen takaisinmaksuaika?

lainamäärä, euroa

Asuntolaina otettu viim. 2 vuoden aikana (n=191 v. 2021)keskimääräinen takaisinmaksuaika, vuotta



Asuntolainan takaisinmaksuajat
Miten pitkäaikaisen lainan otitte, eli mikä on asuntolainanne alkuperäinen takaisinmaksuaika?

% niistä, jotka ovat ottaneet asuntolainan viimeisen 2 vuoden aikana

1998
n=113

%

Kevät 2014
n=211

%

Kevät 2015
n=185

%

Kevät 2017
n=220

%

Kevät 2019
n=175

%

Kevät 2021
n=191

%

1-5 vuotta 19 7 8 4 1 3

6-9 vuotta 7 6 3 3 4 2

10 vuotta 27 13 11 6 9 6

11-14 vuotta 8 5 3 4 2 6

15 vuotta 35 14 15 8 7 9

16-19 vuotta 1 2 6 8 3 1

20 vuotta 2 22 25 30 28 27

21-24 vuotta - 4 2 2 3 3

25 vuotta - 21 22 29 38 34

26-29 vuotta - 1 - - - -

30 vuotta tai yli - 2 2 3 2 9

Keskimääräinen lainan 
takaisinmaksuaika

11,0 vuotta 16,9 vuotta 17,4 vuotta 19,3 vuotta 20,1 vuotta 20,4 vuotta
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Keskimääräiset asuntolainamäärät
Kuinka paljon taloudellanne tällä hetkellä on asuntolainaa?

euroa On asuntolainaa (n=730 v. 2021)

Vuonna 2017 vastausvaihtoehtoihin lisätty luokkia ”Yli 400 000 €” asti



Asuntolainamäärät
Kuinka paljon teillä on tällä hetkellä asuntolainaa?

% niistä, joilla on asuntolainaa ja ovat ilmoittaneet lainamäärän

Kevät 2014
n=741

%

Kevät 2015
n=732

%

Kevät 2017
n=815

%

Kevät 2019
n=697

%

Kevät 2021
n=687

%

Alle 10 000 € 4,9 5,6 4,2 6,3 4,8

10 001 - 20 000 € 7,4 7,0 6,6 8,2 6,3

20 001 - 40 000 € 13,1 14,2 10,4 12,1 10,8

40 001 - 60 000 € 17,1 14,1 12,0 12,3 10,0

60 001 - 80 000 € 10,5 12,8 11,5 11,2 9,5

80 001 - 100 000 € 11,9 13,1 10,3 11,0 11,4

100 001 - 150 000 € 18,5 19,1 20,0 18,4 20,5

Yli 150 000 € 16,6 14,1

150 001 - 200 000 € 12,4 8,8 11,4

200 001 - 250 000 € 6,7 6,7 6,8

250 001 - 300 000 € 3,1 2,2 3,5

Yli 300 000 € 2,6 2,8 5,1

Keskimäärin euroa 89 200 85 700 107 500 99 200 115 300

Vuonna 2017 vastausvaihtoehtoihin lisätty luokkia ”Yli 400 000 €” asti



Kulutusluottomäärä - kulutusluottoa pankista

% niistä, joilla on kulutusluottoa pankista ja ovat ilmoittaneet lainamäärän

Kuinka paljon teillä on tällä hetkellä kulutus- tai sijoitusluottoa?

Kevät 2014
n=359

%

Kevät 2015
n=407

%

Kevät 2017
n=453

%

Kevät 2019
n=383

%

Kevät 2021
n=419

%

Korkeintaan 200 € 4,5 3,0 2,9 2,1 3,4

201 - 1 000 € 11,7 14,3 12,6 10,7 8,9

1 001 - 2 000 € 13,9 12,3 11,3 10,9 10,5

2 001 - 5 000 € 23,1 17,9 20,5 20,9 16,9

5 001 - 10 000 € 19,8 24,3 17,2 19,3 20,5

10 001 - 20 000 € 16,2 16,5 21,2 19,8 21,2

20 001 - 40 000 € 7,2 8,4 9,1 9,7 10,3

40 001 - 60 000 € 2,2 2,0 3,1 2,3 3,1

60 001 - 100 000 € 0,8 0,7 1,3 1,6 2,9

Yli 100 000 € 0,6 0,7 0,9 2,6 2,4

Keskimäärin euroa 9 800 10 400 12 100 14 600 16 000
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YHTEENLASKETTU KESKIM. VARALLISUUS

2019, n=1389

2021, n=1471

ASUNTOLAINAA

2019, n=697

2021, n=687

KULUTUSLUOTTOA PANKISTA

2019, n=383

2021, n=419

MUUTA KULUTUSLUOTTOA

2019, n=110

2021, n=84

Talouden säästö- ja sijoitusvarallisuus ja velat
Mikä on xxx arvo/saldo tällä hetkellä?
Kuinka paljon taloudellanne tällä hetkellä on asuntolainaa?
Kuinka paljon teillä on tällä hetkellä kulutus- tai sijoitusluottoa?

euromäärät vastaajilla, joilla on säästö- ja sijoitusvarallisuutta tai lainaa vuonna 2021
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Keskimääräiset uusien asuntolainojen lainamäärät
Kun viimeksi otitte asuntolainaa, minkä suuruisen lainan otitte?

euroa Asuntolaina otettu viim. 2 vuoden aikana (n=191 v. 2021)

Vuonna 2017 vastausvaihtoehtoihin lisätty luokkia ”Yli 400 000 €” asti



Uusien asuntolainojen keskikoko

% niistä, jotka ovat ottaneet asuntolainaa viimeisten kahden vuoden aikana ja ovat ilmoittaneet lainamäärän

Kun viimeksi otitte asuntolainaa, minkä suuruisen lainan otitte?

Kevät 2014
n=204

%

Kevät 2015
n=178

%

Kevät 2017
n=211

%

Kevät 2019
n=163

%

Kevät 2021
n=172

%

Alle 10 000 € 2,0 1,7 0,9 - 0,6

10 001 - 20 000 € 3,9 3,9 1,9 3,1 2,3

20 001 - 40 000 € 11,3 9,0 6,6 5,5 4,1

40 001 - 60 000 € 9,8 8,4 7,1 8,0 7,0

60 001 - 80 000 € 13,7 10,1 8,5 11,0 7,0

80 001 - 100 000 € 7,4 15,7 7,6 8,6 7,6

100 001 - 150 000 € 23,5 25,8 23,2 20,2 22,1

150 001 - 200 000 € 15,2 14,6 17,5 16,0 16,9

Yli 200 000 € 13,2 10,7

200 001 - 250 000 € 9,5 14,1 12,2

250 001 - 300 000 € 12,3 4,9 7,6

300 001 – 350 000 € 2,8 5,5 7,0

Yli 350 000 euroa 1,8 3,0 5,8

Keskimäärin euroa 114 000 113 300 150 500 150 400 168 700

Vuonna 2017 vastausvaihtoehtoihin lisätty luokkia ”Yli 400 000 €” asti



Suurimmat keskimääräiset uusien asuntolainojen lainamäärät

168 700

228 500

215 000

212 100

207 300

205 300

205 000

203 200

201 200

199 700

199 100

197 100

196 800

0 50 000 100 000 150 000 200 000 250 000 300 000

KAIKKI

SUURIMMAT LAINASUMMAT

Taloudessa kouluikäisiä lapsia

Johtava asema

Talouden tulot 70 001 - 80 000 €/v

Talouden tulot yli 120 000 €/v

Talouden tulot 80 001 - 100 000 €/v

Asuinalue Suur- Helsinki

Ikäryhmä 25-34 -vuotiaat

Yliopisto/ korkeakoulututkinnon suorittaneet

Taloudessa enemmän kuin 5 hlöä

Taloudessa 3-4 hlöä

Ylempi toimihenkilö

Ikäryhmä 35-44 -vuotiaat

euroa niillä jotka ovat ottaneet asuntolainaa viimeisten kahden vuoden aikana ja 
ovat ilmoittaneet lainamäärän (n=172 vuonna 2021)

Kun viimeksi otitte asuntolainaa, minkä suuruisen lainan otitte?
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Asuntolainan määrä:

Alle 40 000 €

40 001 - 60 000 €

60 001 - 100 000 €

100 001 - 150 000 €

150 001 - 200 000 €

Yli 200 000 €

Lainan osuus asunnon rahoituksessa
Kuinka monta prosenttia asunnon ostosta suunnilleen rahoitettiin lainalla?

% niillä, jotka ovat ottaneet lainan viimeisen 2 v. aikana (n=191 v. 2021)
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Velanhoitomenojen osuus käteen jäävistä tuloista
Kuinka monta prosenttia kuukausittain käteen jäävistä tuloista suunnilleen menee lainojen lyhennyksiin ja korkoihin?

% niistä, joilla on jotain lainaa (n=1283 vuonna 2021) tai asuntolainaa (n=730 vuonna 2021)
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11 - 20 %
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% niillä, joilla on lainaa (n=1283 v. 2021)

Velanhoitomenojen osuus käteen jäävistä tuloista
Kuinka monta prosenttia kuukausittain käteen jäävistä tuloista suunnilleen menee lainojen lyhennyksiin ja korkoihin?
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Maksettu alkuperäisen suunnitelman mukaan

Maksettu nopeammin

Maksettu hitaammin

Ei osaa sanoa

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% niillä, joilla on lainaa (n=1283 v. 2021)

Lainojen maksusuunnitelmien muutokset
Oletteko maksanut lainanne alkuperäisten suunnitelmien mukaan vai onko alkuperäisiä maksusuunnitelmia muutettu?
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Taloudellinen tilanne muuttunut

Työttömyys / lomautus

Elämäntilanne muuttunut / perheenlisäys

Käytetty lyhennysvapaita jaksoja

Korona-pandemia on vaikuttanut

Remontin / rakentamisen takia

Opiskelun takia

Otettu lisää lainaa / yhdistetty lainoja

Ollut muita ylimääräisiä kuluja

Muu syy

Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% niistä, jotka ovat maksaneet hitaammin (n=198 vuonna 2021)

Mistä syystä olette maksanut hitaammin?

Mistä syystä maksanut hitaammin
Spontaanit maininnat luokiteltuina
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Asuntolainan määrä:

Korkeintaan 10 000 €

10 001 - 40 000 €

40 001 - 60 000 €

60 001 - 100 000 €

100 001 - 150 000 €

150 001 - 200 000 €

200 001 - 250 000 €

Yli 250 000 €

kyllä-osuudet - % vastaajista, joilla on asuntolainaa (n=730 vuonna 2021)

Oletteko viimeisen 12 kuukauden aikana käyttänyt lainaa takaisin maksaessanne lyhennysvapaita jaksoja?

Lyhennysvapaiden jaksojen käyttö viimeisen 12 kk aikana



Talouden ja asuntolainojen 
riskit ja niihin varautuminen
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Ei koe minkään uhkaavan
taloudellista tilannettaan

Kokee joidenkin riskien uhkaavan yhteensä

Omien tai oman talouden tulojen lasku (sairast./työkyvyt./
avioero/eläkkeelle siirt./lähiom. hoiva/kuolema)

Työttömyys

Lomautukset

Säästöjen tai sijoitusten arvon lasku

Asunnon arvon lasku

Yleinen taloustilanne/kriisi maailmalla/Suomessa

Korona-pandemia

Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

Omaan talouteen liittyvät riskitekijät
Luettelen vielä joitakin omaan talouteenne mahdollisesti liittyviä riskitekijöitä. Sanokaa kunkin kohdalla koetteko te sen uhkaavan omaa 
taloudellista tilannettanne.

Josta yksittäisten riskien osuudet:
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Säästämällä / säästöillä

Sijoituksilla

Vakuutuksilla / lainaturvavakuutuksella

Elämällä säästäväisesti

Panostamalla työhön / työtä hakemalla

Suunnitelmallisuudella/huomioimalla riskit

Omaisuutta realisoimalla

Sijoituksia hajauttamalla

Luottamalla ammattiliittoon / työttömyyskassaan

Omasta terveydestähuolehtimalla

Vain tilannetta seuraamalla / huomioimalla riskit

Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% niistä, jotka kokevat riskien uhkaavan ja ovat varautuneet riskeihin jotenkin (n=1076 v. 2021)

Miten olette varautunut näihin omaa talouttanne koskeviin mahdollisiin riskitekijöihin?

Omaan talouteen liittyviin riskitekijöihin varautuminen
Spontaanit maininnat luokiteltuina
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Näkee asuntolainaan liittyvän riskejä

MITÄ RISKEJÄ ASUNTOLAINAAN LIITTYY

Korkojen nouseminen / vaihtelu

Työttömyys, lomautukset, työasiat yleensä

Terveydelliset asiat, sairastuminen, kuolema

Asunnon arvon lasku /
asuntojen hintojen muutokset

Talouden maksuvaikeudet

Yleismaailmallinen / EU:n / Suomen tilanne /
lama / taantuma

Korona-pandemian tilanne

Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% vastaajista, joilla on asuntolainaa (n=730 vuonna 2021) 
% niistä, jotka näkevät as.lainaansa liittyvän jotain riskejä (n=123 v. 2021)

Näettekö tällä hetkellä, että asuntolainaanne liittyisi joku tai joitakin riskejä? (niiltä, joilla on asuntolainaa)
Mitä riskejä näette asuntolainaanne liittyvän? (niiltä, jotka näkevät asuntolainaansa liittyvän riskejä)

Asuntolainaan liittyvät riskit
Spontaanit maininnat luokiteltuina
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9
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4
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Säästämällä

On lainaturvavakuutus / muita vakuutuksia

Lainassa korkokatto / -turva

Myymällä tarvittaessa asunnon /
realisoimalla muuta omaisuutta

Huomioitu lainaa otettaessa

Omaa taloutta suunnittelemalla

Panostamalla työntekoon

Seuraamalla tilannetta

Jokin muu

Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% niistä, jotka näkevät as.lainaansa liittyvän jotain riskejä ja ovat varautuneet riskeihin jotenkin (n=93 v. 2021)

Miten olette varautunut näihin asuntolainaanne liittyviin riskeihin?

Asuntolainaan liittyviin riskeihin varautuminen
Spontaanit maininnat luokiteltuina
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Koko lainassani on vaihtuva korko
kuten euribor tai primekorko

Koko lainassani on kiinteä korko

Osa lainastani on sidottu vaihtuvaan korkoon
ja osa kiinteään korkoon

Ei osaa sanoa

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% niistä, joilla on asuntolainaa (n=730 vuonna 2021)

Minkälainen korko asuntolainassa on
Minkälainen korko asuntolainassanne on?
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31
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34

8
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37
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0 20 40 60 80 100

Asuntolainan maksuerän suuruus pysyy
jatkuvasti samana ja esimerkiksi korkotason

muutokset eivät vaikuta maksuerään

Asuntolainan maksuerän suuruus muuttuu
laina-ajan kuluessa, esimerkiksi

korkotason muuttuessa

Ei osaa sanoa

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% niistä, joilla on asuntolainaa (n=730 vuonna 2021)

Korkotason muutoksen vaikutus asuntolainan maksuerään
Miten korkotason muutos vaikuttaa asuntolainanne maksuerään?
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Kevät 2014

Kevät 2015

Kevät 2017

Kevät 2019

Kevät 2021

Asuntolainamäärä:

Alle 10 000 €

10 001 - 20 000 €

20 001 - 40 000 €

40 001 - 60 000 €

60 001 - 80 000 €

80 001 - 100 000 €

100 001 - 150 000 €

Yli 150 000 €

kyllä-osuudet - % niistä, joilla on asuntolainaa (n=730 vuonna 2021)

Oletteko varautunut asuntolainanne koron mahdolliseen nousuun ja sen mukanaan tuomaan lainanhoitokulujen kasvuun?
Varautuminen mahdolliseen koron nousuun
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19
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0 10 20 30

Ei usko koron nousevan / Luottaa, että ei nouse

Pieni laina / Laina loppuu pian / Enää vähän jäljellä

Ei tarvetta / Ei ole tuntunut tarpelliselta

Ei tuota ongelmia / Uskoo pystyvänsä maksamaan

                 Ei murehdi etukäteen/Miettii sitten kun ajankohtaista

Ei ole ajatellut / Ei ole tullut mieleen

Ei tiedä miten varautua / Ei osaa / Ei pysty varautumaan

Ei halunnut ottaa lainaturvaa

Kiinteä korko

Tasaeräinen laina

On tietoinen mutta ei ole tullut tehtyä

On korkokatto

Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% niistä, jotka eivät ole varautuneet asuntolainan koron nousuun (n=161 v. 2021)

Jos ette ole varautunut koron nousuun, mistä syystä tai syistä johtuen ette ole varautunut?

Miksi ei ole varautunut koron nousuun
Spontaanit maininnat luokiteltuina
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15

10
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3
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2

2

2
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0 10 20 30 40 50

Säästämällä etukäteen / on säästöjä

Lainassa korkokatto

Huomioitu lainaa hakiessa / kohtuullinen kk-erä

Rahaa tarpeeksi / ei vaikutusta

Tiedostaa mahdollisuuden / seuraa tilannetta

On lainaturvavakuutus

Lyhentämällä nopeammin / maksamalla pois

Tasaeräinen laina

Tiukentaa taloutta tarvittaessa

Kiinteä korko

Käy neuvotteluja pankin kanssa

Laina-aikaa pidentämällä / tarpeeksi maksuaikaa

Pieni laina / vain vähän jäljellä

Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% niistä, jotka ovat varautuneet asuntolainan koron nousuun (n=569 v. 2021)

Jos olette varautunut, miten olette varautunut koron nousuun?

Miten on varautunut koron nousuun
Spontaanit maininnat luokiteltuina
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On lainassa korkokatto

Aikoo ottaa lainaan korkokaton

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

% niistä, joilla on asuntolainaa/kulutusluottoa pankista (n=1005 vuonna 2021)
% niistä, jotka aikovat ottaa asuntolainaa/pankin kulutusluottoa (n=179 v. 2021)

Korkokatto
Onko lainassanne korkokatto, jolla varmistatte, ettei korko nouse yli sovitun rajan? Aiotteko ottaa lainaanne korkokaton, jolla voitte 
suojautua siihen, ettei lainanne korko nouse yli sovitun rajan?
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On lainaa On asuntolainaa

Lainaturvavakuutukset
Onko johonkin lainoistanne liitetty lainaturvavakuutus, joka turvaa lainan takaisinmaksun?

% niistä, joilla on jotain lainaa (n=1283 vuonna 2021) tai asuntolainaa (n=730 vuonna 2021)
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Kevät 2014

Kevät 2015

Kevät 2017

Kevät 2019

Kevät 2021

Lainamäärä:

Alle 20 000 €

20 001 - 40 000 €

40 001 - 80 000 €

80 001 - 150 000 €

150 001 - 200 000 €

Yli 200 000 €

kyllä-osuudet - % niistä, joilla on lainaa (n=1283 vuonna 2021)

Lainaturvavakuutukset lainan suuruuden mukaan
Onko johonkin lainoistanne liitetty lainaturvavakuutus, joka turvaa lainan takaisinmaksun?
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Turvan kuoleman ja tapaturmasta aiheutuvan
                                pysyvän haitan varalta

Turvan työttömyyden ja tilapäisen
          työkyvyttömyyden varalta

              Turvan pysyvän
työkyvyttömyyden varalta

Turvan vakavan sairauden varalta

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

Minkä/mitkä seuraavista turvalajeista lainaturvavakuutuksenne sisältää?

% niistä, joilla on lainaturvavakuutus (n=327 vuonna 2021)

Lainaturvavakuutusten turvalajit
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40
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16

40
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On pelkkä lainaturva

On pelkkä henkivakuutus

On sekä lainaturva että henkivatuutus

Ei ole lainaturvaa eikä henkivakuutusta

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

Minkä/mitkä seuraavista turvalajeista lainaturvavakuutuksenne sisältää? Onko teillä kuoleman varalta otettua henkivakuutusturvaa? 

% niistä, joilla on lainaa (n=1283 vuonna 2021)

Lainaturvan ja henkivakuutuksen yhdistäminen



Taloyhtiölainat
Uudisasunnon tontti

Sijoitusasuntoon kohdistuva laina



Omaan omistusasuntoon liittyvä taloyhtiölaina
Asutteko nyt omassa omistusasunnossa? Maksatteko yhtiövastikkeessanne niin sanottua rahoitusvastiketta, eli onko 
Teillä asuntoonne liittyvää taloyhtiölainaa? Kuinka paljon Teillä on nyt jäljellä asuntoonne liittyvää taloyhtiölainaa?
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22

6

27

6

0 10 20 30 40 50

Alle 1 000 €

1 000 - 10 000 €

10 001 - 50 000 €

Yli 50 000 €

Ei osaa sanoa

Ei halua sanoa

Kevät 2019 Kevät 2021

% asuntoon liittyvää taloyhtiölainaa omaavista (n=237 vuonna 2021)

% omistusasunnossa asuvista vastaajista (n=1601 vuonna 2021)

Kuinka paljon taloyhtiölainaa jäljellä

Onko omistusasunnossa asuvilla 
asuntoon liittyvää taloyhtiölainaa

Keskimäärin 
2019: 21 400 €
2021: 24 000 €
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15

84

84

2

1

0 20 40 60 80 100

Kevät 2019

Kevät 2021

Kyllä, on taloyhtiölainaa
Ei ole asuntoon liittyvää taloyhtiölainaa
Ei osaa sanoa
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23
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Uudisasunto omaan käyttöön

Kevät 2019

Kevät 2021

Uudisasunto sijoitusasunnoksi

Kevät 2019

Kevät 2021

Tontti kuului hintaan
Ei kuulunut hintaan, mutta lunasti tontin
Ei kuulunut hintaan, maksaa siitä erikseen vastiketta/vuokraa
Ei osaa sanoa
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18
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Uudisasunto omaan käyttöön

Kevät 2019

Kevät 2021

Uudisasunto sijoitusasunnoksi

Kevät 2019

Kevät 2021

Maksoi pois ottamalla pankista henkilökohtaisen lainan
Maksoi pois säästöilläan
Jätti lainan asuntoon liittyväksi taloyhtiölainaksi
Ei osaa sanoa

Uudisasuntoon liittyvä taloyhtiölaina ja tontti
Oletteko viimeisen 24 kuukauden aikana hankkinut niin sanotun uudisasunnon OMAAN KÄYTTÖÖNNE / yhden tai useamman 
uudisasunnon SIJOITUSASUNNOKSI? Maksoitteko pois hankkimaanne uudisasuntoon liittyvän taloyhtiölainan? Kuuluiko tuon 
uudisasuntonne hintaan tontti vai pitikö tontti lunastaa erikseen?

Uudisasunnon tontti
% uudisasunnon viim. 24 kk aikana hankkineista vuonna 2021:
omaan käyttöön, n=61  sijoitusasunnoksi, n=50

Asuntoon liittyvä taloyhtiölaina

Kaikista vastaajista on hankkinut viim. 
24 kk aikana uudisasunnon/-asuntoja:

Omaan 
käyttöön Sijoitusasunnoksi

Kevät 2019 1,8 % Yhden 1,0 %
Useampia 0,6 %

Kevät 2021 2,4 % Yhden 1,2 %
Useampia 0,8 %

% uudisasunnon viim. 24 kk aikana hankkineista vuonna 2021:
omaan käyttöön, n=61  sijoitusasunnoksi, n=50
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0 20 40 60 80 100

Kevät 2019

Kevät 2021

Kyllä, sijoitusasunnon ostoon otettiin lainaa
Ei otettu lainaa
Ei osaa sanoa

Sijoitusasuntoon kohdistuva laina
Oletteko viimeisen 24 kuukauden aikana hankkinut muun kuin uudisasunnon sijoitusasunnoksi? Otitteko lainaa sijoitusasunnon 
ostoon? Paljonko LAINAN osuus oli tuon viimeksi ostamanne sijoitusasunnon velattomasta myyntihinnasta? Paljonko kyseiseen 
viimeksi hankittuun sijoitusasuntoonne kohdistuvan velan määrä on tällä hetkellä?
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Lainan osuus velattomasta myyntihinnasta
Alle 20 prosenttia

20 - 40 prosenttia
41 - 60 prosenttia
61 - 80 prosenttia

81 - 100 prosenttia
Ei osaa/halua sanoa

Velan määrä tällä hetkellä
Max 40 000 €

40 001 - 60 000 €
60 001 - 100 000 €

Yli 100 000 €
Ei osaa/halua sanoa

Kevät 2019 Kevät 2021

% lainaa sijoitusasunnon ostoon ottaneista (n=42 vuonna 2021)

% sijoitusasunnon viim. 24 kk aikana hankkineista (n=81 vuonna 2021)

Lainaa sijoitusasunnon ostoon

Keskimäärin
2019: 69 800 €
2021: 77 600 €

Lainan osuus velattomasta myyntihinnasta
Velan määrä tällä hetkellä

Kaikista vastaajista on hankkinut sijoitusasunnon 
viimeisten 24 kk aikana yhteensä

Kevät 2019: 2,3 % 
Kevät 2021: 3,2 %



Laskujen ja ostosten maksaminen 
Käteisen rahan nostaminen
Lähimaksun käyttäminen
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Mobiilipankissa/verkkopankissa

E-laskulla

Suoramaksuna

Maksupalveluna käyttäen maksupalvelukuorta

Puhelimitse

Pankin laskunmaksuautomaatilla

Pankin tiskillä

Muulla tavalla

Ei osaa sanoa

Tavallisimmat laskunmaksutavat 2021
Mikä on tavallisin tapa, jolla maksatte laskunne?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)
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0 20 40 60 80 100

Mobiilipankissa/verkkopankissa tai e-laskulla *)

Suoramaksuna

Suoraveloituksena

Maksupalveluna käyttäen maksupalvelukuorta

Pankin laskunmaksuautomaatilla

Puhelimitse

Pankin tiskillä

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

Tavallisimmat laskunmaksutavat
Mikä on tavallisin tapa, jolla maksatte laskunne?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

*) Kysymyksen vastausvaihtoehtoja muutettu 2021.
”Mobiilipankissa/verkkopankissa” ja ”E-laskulla” vaihtoehdot kysytty 
erillisinä, aiemmin olivat samassa vastausvaihtoehdossa. 
Tässä vaihtoehdot yhdistetty vertailtavuuden mahdollistamiseksi.
(”Mobiilipankissa” lisätty 2019 ja ”e-laskulla” vuonna 2014, aiemmin 
pelkästään verkkopankissa)
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0 20 40 60 80 100

Mobiilipankissa/verkkopankissa *)
2021

E-laskulla *)
2021

Mobiilipankissa/verkkopankissa tai e-laskulla *)
2017
2019

Suoramaksuna
2017
2019
2021

Maksupalveluna käyttäen maksupalvelukuorta
2017
2019
2021

Pankin laskunmaksuautomaatilla
2017
2019
2021

Pankin tiskillä
2017
2019
2021

Tavallisin laskunmaksutapa Muut kaytetyt laskunmaksutavat

Tavallisin ja muut laskunmaksutavat yhteensä
Mikä on tavallisin tapa, jolla maksatte laskunne? Mitä muita laskunmaksutapoja käytätte?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

*) Kysymyksen vastausvaihtoehtoja muutettu 2021.
”Mobiilipankissa/verkkopankissa” ja ”E-laskulla” vaihtoehdot kysytty 
erillisinä, aiemmin olivat samassa vastausvaihtoehdossa.
(”Mobiilipankissa” lisätty 2019)
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Tietokoneella
2014
2015
2017
2019
2021

Matkapuhelimella
2014
2015
2017
2019
2021

Taulutietokoneella tai tabletilla
2014
2015
2017
2019
2021

Maksaa tavallisimmin

Muut käytetyt maksutavat

Verkkopankin käyttö
Jos maksatte laskuja mobiilipankissa tai verkkopankissa, maksatteko tavallisimmin tietokoneella, taulutietokoneella/tabletilla vai 
matkapuhelimella? Mitä muita maksutapoja käytätte?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)
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Kevät 2014

Kevät 2015

Kevät 2017

Kevät 2019

Kevät 2021

Käyttää verkkopankkia 
mobiililaitteella netto

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)
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Kevät 2008

Kevät 2009

Kevät 2010

Kevät 2011

Kevät 2012

Kevät 2013

Kevät 2014

Kevät 2015

Kevät 2017

Kevät 2019

Saatteko e-laskuja suoraan verkkopankkiinne?

kyllä-osuus - % niistä, jotka maksavat laskuja 
verkkopankissa  (n=2266 vuonna 2019)

Saako e-laskuja verkkopankkiin

Kyllä
68 %

Ei
31 %

En osaa sanoa 
/ en tiedä

1 %

% niistä, jotka maksavat mobiili- tai verkkopankissa, mutta 
eivät mainitse e-laskua (n=1161 vuonna 2021)

Vuonna 2021

Vuosina 2008-20192021 muutettu sitä, keneltä kysymys kysytään. 
Aiempiin tuloksiin vertaaminen ei ole mahdollista kantaluvun muutoksesta johtuen



Kyllä
52 %

Ei
45 %

En osaa sanoa 
/ en tiedä

3 %

Sovellus, jonka kautta pääsee näkemään eri pankeissa olevia tilejään
Onko Teillä käytössänne sovellus, jonka kautta pääsette näkemään eri pankeissa olevia tilejänne?
Kenen sovellus teillä on käytössänne?
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Osuuspankin

Nordean

S-Pankkin

Danskebankin

Säästöpankin

Pop-pankin

Aktian

Handelsbankenin

Nimeltä mainitsemattoman pankin

Muu

Ei osaa/halua sanoa

% niistä, joilla jokin sovellus on käytössä (n=1314 vuonna 2021)

% kaikista vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

Kenen sovellus on käytössä
Onko käytössä sovellus, 

jonka kautta pääsee näkemään 
eri pankeissa olevia tilejään
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Debitkortilla (pankkitiliin liitetty kortti)

Creditkortilla (esim.Visa, MasterCard, Diners, Amex)

Käteisellä

Kaupparyhmän maksu- tai luottokortilla

Apple Pay -sovelluksella

MobilePay-sovelluksella

Siirto-sovelluksella

Google Pay -sovelluksella

Muulla tavalla

Päivittäistavaraostosten tavallisin maksutapa 2021
Millä tavalla maksatte tavallisimmin päivittäistavaraostoksenne?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)
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Debitkortilla (pankkitiliin liitetty kortti) *)

Creditkortilla
(esim.Visa, MasterCard, Diners, Amex) **)

Käteisellä

Kaupparyhmän maksu- tai luottokortilla

Mobiilisovelluksella ***)

Kevät 2014 Kevät 2015 Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

Päivittäistavaraostosten tavallisin maksutapa
Millä tavalla maksatte tavallisimmin päivittäistavaraostoksenne?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

*) 2021 käyttöön ”Debitkortilla”-sanamuoto. 2015 yhdistettiin 
haastattelulomakkeella pankkikortilla/ pankkikorttiominaisuudella/debit-
ominaisuudella ja electron-kortilla maksaminen, vertailussa aiempien 
vuosien osuudet laskettu yhteen. 2017 käyttöön lyhyempi sanamuoto 
”Debit-ominaisuudella (pankkitiliin liitetty kortti)”.
**) 2021 käyttöön ”Creditkortilla”-sanamuoto, aiemmin ”Luotto- tai 
creditkortilla (esim. Visa, MasterCard, Diners, Amex)”.
***) 2021 vastausvaihtoehtoihin useita erilaisia mobiilisovellluksia, 
aiemmin pelkkä ”Mobiilisovelluksella”-vaihtoehto. Tässä erilaiset 
mobiilisovellukset laskettu yhteen vertailtavuuden mahdollistamiseksi.(2017)

(2019)
(2021)



Sähköinen kuitti ostoksista
Kun maksatte ostoksia, haluaisitteko saada ostoksista sähköisen kuitin?
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Kevät 2019

Kevät 2021

IKÄRYHMITTÄIN 2021

15-17 -vuotiaat, n=99

18-24 -vuotiaat, n=258

25-34 -vuotiaat, n=402

35-44 -vuotiaat, n=396

45-54 -vuotiaat, n=396

55-64 -vuotiaat, n=443

65-74 -vuotiaat, n=395

75-79 -vuotiaat, n=111

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)
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Automaatista
2015
2017
2019
2021

Kaupan kassalta
2015
2017
2019
2021

Pankin konttorista
2015
2017
2019
2021

R-kioskilta
2019
2021

Tilaamalla ja toimituksella (postipalv.pisteeseen / kotiin)
2019
2021

Muuten
2019
2021

Ei nosta käteistä juuri koskaan
2015
2017
2019
2021

Tavallisin käteisen nostotapa Muut käytetyt nostotavat

Käteisen nostotavat
Mistä nostatte tavallisimmin käteisen rahanne? Mistä muualta nostatte käteistä rahaa ainakin joskus?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)
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KAIKKI VASTAAJAT, n=2503

15-17 -vuotiaat, n=102

18-24 -vuotiaat, n=247

25-34 -vuotiaat, n=403

35-44 -vuotiaat, n=399

45-54 -vuotiaat, n=387

55-64 -vuotiaat, n=431

65-74 -vuotiaat, n=410

75-79 -vuotiaat, n=124

1 - 5 vuoden kuluessa 6 - 10 vuoden kuluessa 11 - 20 vuoden kuluessa

Yli 20 vuoden kuluttua Ei koskaan Ei osaa sanoa

% vastaajista vuonna 2021

Milloin arvioitte käteisen käytön loppuvan Suomessa?

Käteisen käytön loppuminen Suomessa
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Kevät 2017

Kevät 2019

Kevät 2021

Kyllä Ei

Ostosten tekeminen verkkokaupassa (2017 Internetissä)
Oletteko tehnyt ostoksia verkkokaupassa?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)
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Tilisiirtona verkkopankissa

Creditkortilla (luottokortti)

Debitkortilla (pankkikortti)

Laskulla

MobilePay-sovelluksella

Klarna

PayPal

Apple Pay -sovelluksella

Siirto-sovelluksella

Google Pay -sovelluksella

Muulla tavalla

Maksaa yleisimmin Muut käytetyt maksutavat

Verkkokaupassa tehtyjen ostosten maksaminen 2021
Jos olette tehnyt ostoksia verkkokaupassa, millä tavoin olette yleisimmin maksanut ostokset? Mitä 
muita ostosten maksutapoja käytätte verkkokaupassa?

% verkkokaupassa ostoksia tehneistä (n=2034 vuonna 2021)
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Tilisiirtona verkkopankissa *)

2017
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Creditkortilla (luottokortti) **)

2017
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Debitkortilla (pankkikortti) ***)

2017

2019
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2017
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Maksaa yleisimmin Muut käytetyt maksutavat
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PayPalilla tai vastaavalla ****)

2017

2019

2021

Mobiilisovelluksella *****)

2017

2019

2021

Muulla tavalla

2017

2019

2021

Verkkokaupassa tehtyjen ostosten maksaminen (2017 Internetissä)
Jos olette tehnyt ostoksia verkkokaupassa, millä tavoin olette yleisimmin maksanut ostokset? Mitä 
muita ostosten maksutapoja käytätte verkkokaupassa?

% verkkokaupassa ostoksia tehneistä (n=2034 vuonna 2021)

*) 2021 käyttöön sanamuoto 
”Tilisiirtona verkkopankissa”, aiemmin 
”Tilisiirtona verkkopankkitunnuksia 
käyttäen”.

**) 2021 käyttöön sanamuoto 
”Creditkortilla (luottokortti), aiemmin 
Luotto- tai credit-kortilla.

***) 2021 käyttöön lisämääre 
”(pankkikortti)”

****) 2021 poistettu vaihtoehto 
PayPalilla tai vastaavalla. Muulla tavalla 
kohdassa kuitenkin runsaasti PayPal tai 
Klarna vastauksia, jotka nostettu omiksi 
luokikseen, mutta tässä yhdistetty 
vertailtavuuden mahdollistamiseksi.

*****) 2021 vastausvaihtoehtoihin 
lisätty useita erilaisia 
mobiilisovellluksia, aiemmin pelkkä 
mobiilisovelluksella-vaihtoehto. 
Erilaiset mobiilisovellukset laskettu 
yhteen vertailtavuuden 
mahdollistamiseksi.
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Kevät 2008

Kevät 2013

Kevät 2014

Kevät 2015

Kevät 2017

Kevät 2019

Kevät 2021

Onko Teillä jokin pankin myöntämä maksukortti?

kyllä-osuus - % vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

Pankin myöntämä maksukortti
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Kevät 2014

Kevät 2015

Kevät 2017

Kevät 2019

Kevät 2021

On lähimaksuominaisuus, ja on käyttänyt sitä On lähimaksuominaisuus, mutta ei ole käyttänyt sitä

Maksukortissa ei ole lähimaksuominaisuutta Ei tiedä, onko lähimaksuominaisuutta/ei osaa sanoa

Maksukorttiin liitetyn lähimaksuominaisuuden käyttäminen
Onko maksukorttiinne liitetty lähimaksuominaisuus? Jos kortissanne on lähimaksuominaisuus, oletteko käyttänyt sitä?

% niistä, joilla on pankin myöntämä maksukortti  (n=2417 vuonna 2021)
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KAIKKI VASTAAJAT, n=2237

15-17 -vuotiaat, n=76

18-24 -vuotiaat, n=234

25-34 -vuotiaat, n=381

35-44 -vuotiaat, n=373

45-54 -vuotiaat, n=356

55-64 -vuotiaat, n=379

65-74 -vuotiaat, n=341

75-79 -vuotiaat, n=97

Päivittäin Viikoittain Harvemmin Ei osaa sanoa

Kuinka usein käytätte lähimaksuominaisuutta?

% niistä, jotka käyttävät lähimaksuominaisuutta vuonna 2021

Kuinka usein lähimaksuominaisuutta käytetään
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Ei ole ollut tarvetta käyttää/ei tarvitse ominaisuutta

Käyttää mieluummin käteistä

Ei uskalla käyttää/ei luota siihen/turvattomuus

Ei osaa käyttää/vaikeaa/ollut ongelmia käytössä

Tottumuskysymys

Ei ole tullut käytettyä

Maksaa kortilla isompia ostoksia

Ei ole halunnut käyttää/ei kiinnosta/innosta käyttää

Uusi kortti/ei ole ehtinyt käyttää

Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

Miksi ette käytä lähimaksuominaisuutta?

Miksi lähimaksuominaisuutta ei käytetä
Spontaanit maininnat luokiteltuina

% niistä, jotka eivät käytä lähimaksuominaisuutta, vaikka kortissa on se (n=78 vuonna 2021)
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KAIKKI VASTAAJAT, n=2237

15-17 -vuotiaat, n=76

18-24 -vuotiaat, n=234

25-34 -vuotiaat, n=381

35-44 -vuotiaat, n=373

45-54 -vuotiaat, n=356

55-64 -vuotiaat, n=379

65-74 -vuotiaat, n=341

75-79 -vuotiaat, n=97

Kyllä, älypuhelimella Kyllä, muulla välineellä (kellot, sormukset)

En käytä lähimaksua älypuhelimella tai muilla välineillä Ei osaa sanoa

Maksatteko lähimaksuja älypuhelimella tai muilla välineillä, esimerkiksi kellolla tai sormuksella?

% niistä, jotka käyttävät lähimaksuominaisuutta vuonna 2021

Maksaako lähimaksuja älypuhelimella/kellolla/sormuksella
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Ei ole tarvetta

Kortti/muut maksuvälineet riittävät ja
ovat tuttuja, käyttäminen kätevää

Ei ole perehtynyt/kokeillut/opetellut/onnistunut,
ei osaa käyttää, hankalaa

Ei ole ottanut käyttöön/aktivoinut/ladannut,
ei ole sovellusta puhelimessa

Ei ole älypuhelinta, -kelloa tai -sormusta

Ei ole luotettavaa/turvallista/varmaa

Ei halua/kiinnostusta/syytä käyttää, turhaa

Ei ole tapana/tottunut, vierasta, ei sopiva minulle

Puhelin/pankki ei tue ominaisuutta,
ei verkkopankkitunnuksia

Ei ole tullut mieleen, ei tiennyt asiasta/ominaisuudesta

Miksi ette käytä lähimaksuominaisuutta älypuhelimella tai muilla välineillä?

Miksi ei käytä lähimaksuominaisuutta älypuhelimella/muilla välineillä
Spontaanit maininnat luokiteltuina

% niistä, jotka eivät käytä lähimaksuominaisuutta älypuhelimella tai muilla välineillä (n=1819 v. 2021)
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KAIKKI VASTAAJAT, n=2503

15-17 -vuotiaat, n=102

18-24 -vuotiaat, n=247

25-34 -vuotiaat, n=403

35-44 -vuotiaat, n=399

45-54 -vuotiaat, n=387

55-64 -vuotiaat, n=431

65-74 -vuotiaat, n=410

75-79 -vuotiaat, n=124

Pienempi kuin 50 euroa 50 euroa eli nykyinen raja Korkeintaan 150 euroa

Ei ylärajaa Ei osaa sanoa

Minkä suuruinen lähimaksuraja palvelisi Teitä parhaiten, jos rajaa voisi muuttaa?

% vastaajista vuonna 2021

Minkä suuruinen lähimaksuraja palvelisi parhaiten



Henkilökohtainen 
pankkipalvelu
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Pankin konttori

Kauppakeskus

Vakuutusyhtiön konttori

Päivittäistavarakauppa

Kela

Verotoimisto

Oma koti

Posti

Kirjasto

Erikoiskauppa

Kahvila tai ravintola

Oma työpaikka

Harrastuspaikka, kuten jäähalli, urheiluhalli tms.

Jokin muu paikka

Haluaisi vain digitaalisia pankkipalveluja *)

Kevät 2017 Kevät 2019 Kevät 2021

Mistä eri paikoista haluaisitte saada pankkipalveluja?
Mistä paikoista halutaan saada pankkipalveluita

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

*) 2021 vastausvaihtoehtoihin lisätty kohta ”Haluaisin vain 
digitaalisia pankkipalveluita”.
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Vain arkisin

Lauantaisin

Sunnuntaisin

2019: Ei koskaan käytä henkilökohtaista
pankki- tai vakuutuspalvelua

2021: Haluaa käyttää vain digitaalisia
pankkipalveluita

Ei osaa sanoa

Kevät 2019 Kevät 2021

Henkilökohtaisen pankki- ja vakuutuspalvelun käyttäminen
Käytättekö henkilökohtaista pankki- ja vakuutuspalvelua muuten kuin arkisin?

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

HUOM! 2021 kysymystä EI KYSYTTY niiltä, jotka haluavat käyttää 
vain digitaalisia pankkipalveluita. Aiemmin kysymys on kysytty 
kaikilta vastaajilta. Tässä tulokset on kuitenkin laskettu kaikista 
vastaajista vertailun mahdollistamiseksi.
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KAIKKI
n=2199

15-17 v.
n=73

18-24 v.
n=205

25-34 v.
n=357

35-44 v.
n=340

45-54 v.
n=345

55-64 v.
n=386

65-74 v.
n=376

75-79 v.
n=117

Lauantaisin Sunnuntaisin Vain arkisin Ei osaa sanoa

Henkilökohtaisen pankki- ja vakuutuspalvelun käyttäminen ikäryhmittäin

% vastaajista, jotka haluavat käyttää henkilökohtaista pankkipalvelua vuonna 2021

Käytättekö henkilökohtaista pankki- ja vakuutuspalvelua muuten kuin arkisin?
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SUKUPUOLI
Nainen

Mies
IKÄ

15-17 vuotta
18-19 vuotta

20-24 vuotta
25-28 vuotta
29-34 vuotta
35-39 vuotta
40-44 vuotta
45-49 vuotta
50-54 vuotta
55-59 vuotta
60-64 vuotta
65-69 vuotta
70-74 vuotta
75-79 vuotta

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

Aineiston rakenne (1/2)
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ASUINPAIKKAKUNNAN TYYPPI

Suur-Helsinki

Tampere, Turku

Yli 50.000 asukkaan kaupunki

Alle 50.000 asukkaan kaupunki

Maalaiskunta

ASUMISMUOTO

Omistusasunto

Vuokra-asunto/Työsuhdeasunto

Asumioikeus-/Osaomistusasunto

Opiskelija-asuntola/-asunto

Muu

% vastaajista (n=2503 vuonna 2021)

Aineiston rakenne (2/2)


